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Literaturhinweise zur Lese- und Sprachkompetenz in allen Fächern

Allgemeine Publikationen

Amt für Lehrerbildung (Hrsg.): Texte öffnen Türen. Neue Wege zur Kompetenzentwicklung durch Lese- und Sprachförderung in der Sekundarstufe. Reihe Unterrichtsentwicklung. November 2008.

* Bertschi-Kaufmann, Andrea (Hrsg.): Lesekompetenz, Leseleistung, Leseförderung. Seelze-Velber: Klett/Kallmeyer 2007.

Dohrn, Antje: Leseförderung mit literarischen Texten im DaZ-Unterricht. Frankfurt/M. u.a.: Peter Lang 2007.

Europäische Konzepte zur Lese- und Sprachförderung im Vergleich. Materialien zur Schulentwicklung, Heft. 39. Hessisches Landesinstitut für Pädagogik 2004. (Best.nr: 01037)

Expertise - Förderung von Lesekompetenz. Hrsg. v. Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF). Bonn, Berlin 2005.

Leseförderung in der Praxis. Tipps, Hilfen und Konzepte für die Sekundarstufe I. Hessisches Kultusministerium, Wiesbaden 2004. (Best.-Nr. HKM 46)

Mandl, Heinz / Friedrich, Helmut Felix (Hrsg.): Handbuch Lernstrategien. Hogrefe 2006. (34.95 €)

Prenzel, Manfred u.a./ PISA-Konsortium Deutschland (Hrsg.): PISA `06. Die Ergebnisse der dritten internationalen Vergleichsstudie. Waxmann 2007.

* Rosebrock, Cornelia, Daniel Nix: Grundlagen der Lesedidaktik und der systematischen schulischen Leseförderung. Schneider 2008.

Dies., Daniel Nix: Grundlagen der Lesedidaktik und de systematischen Leeförderung. Schneider
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* Schoenbach, Ruth/Greenleaf, Cynthia/Cziko, Christine/ Hurwitz, Lori: Lesen macht schlau. Neue Lesepraxis für weiterführende Schulen. Hrsg. v. Dorothee Gaile. Cornelsen Scriptor 2006.

* Schreblowski, Stephanie: Training von Lesekompetenz. Die Bedeutung von Strategien, Metakognition und Motivation für die Textverarbeitung. Waxmann Münster/New York u.a. 2004. (25.50 €)

Spörer, Nadine/Brunstein, Joachim C./Arbeiter, Katrin: Förderung des Lesever-ständnisses in Lerntandems und in Kleingruppen: Ergebnisse einer Trainingsstudie zu Methoden des reziproken Lehrens. In: Psychologie in Erziehung und Unterricht, 2007, 54, S. 298-313. Ernst Reinhardt Verlag München/Basel.

Steffens, Ulrich/Messner, Rudolf (Hrsg.): Neue Zugänge zum Lesen schaffen. Lesekompetenz und Leseförderung nach PISA. Institut für Qualitätsentwicklung, Wiesbaden 2005. (Best.-Nr.: 01038)

Dies. (Hrsg.): PISA macht Schule – Konzeptionen und Praxisbeispiele zur neuen Aufgabenkultur. Folgerungen aus PISA für Schule und Unterricht, 3. Institut für Qualitätsentwicklung. Wiesbaden 2006. (Bst.-Nr. 01040/Amt für Lehrerbildung)

Heiner, Ullrich/Strunck, Susanne (Hrsg.): Begabtenförderung an Gymnasien. Entwicklungen, Befunde, Perspektiven. Wiesbaden: Verlag für Sozialwissenschaften 2008.

Diagnostizieren und Fördern

Bettner, Marco/Dinges, Erik: Kompetenztests für den Mathematikunterricht. 5. /6. Klasse. Persen Verlag, Buxtehude 2007. (ebd. auch für die Klassen 7/8, 9/10)

Fischer, Ute: Leseförderung nach Kompetenzstufen. Differenzierte Materialien für die Klassen 5 und 6. Mit Kopiervorlagen. Auer2008. (20, 80 €)

Frankfurter Leseverständnistest für die 5. und 6. Klassen. Hogrefe 2008.

Greving, Johannes/Linser Hans Jürgen/Paradies, Liane: Diagnostizieren und fördern. Cornelsen Scriptor 2006.

	©            Keiner, Krause-Gäth, Priemer, Seibert - SSA Gi/VB


Dies.: Leistungsmessung und –bewertung. Cornelsen Scriptor 2005.

LGVT 6-12. Lesegeschwindigkeits- und -verständnistest für die Klassen 6-12. Deutsche Schultests. Hogrefe: Göttingen u.a. (liegt auch für die Klassen 5, 6 vor). (zu bestellen bei www.testzentrale.de)

Honnef-Becker/Peter Kühn: Lesekompetenz-Tests für die Klassen 5 und 6. Bd. 2. Auer, 2007. (20, 80 €)

Kühn, Peter/ Reding, Pierre: Lesekompetenz-Tests für die Klassen 5 und 6. Auer 2005. (20, 80 €)

Salzburger Lese-Screening für die Klassenstufen 5-8. Verlag Hans Huber.

Stationen zur Iststandbestimmung: Mathe, Deutsch und Basisfähigkeiten. Klasse 5. Hrsg. v. U. Brönstrup/Ch. Roob/ G.v.d. Ruhren/M. Schardt. AOL-Verlag. ISBN: 3-86567-414-3. (15, 95 €)
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Publikationen zu Mathematik und naturwissenschaftlichen Fächern

Bettner, Marco /Dinges, Erik: Mathe an Stationen. Übungsmaterialien zu den Kernthemen der Bildungsstandards. Klasse 5. Auer, Donauwörth 2008.

Blum, Werner/Drüke-Noe, Christina/Hartung, Ralph/Köller, Olaf (Hrsg.): Bildungsstandards Mathematik: konkret. Berlin: Cornelsen 2006.

Borucki, Hans: Mathematik zum Schmökern. Aulis Verlag Deubner 2006.

Brandt, Nina/Stünkel, Kim: Abenteuerliche Mathegeschichten: 1. Reise ins Mittelalter, 2. Im Land der Hexen und Kobolde, 3. Die verlassene Insel, 4. Ein merkwürdiger Flug. KL. 4. Verlag an der Ruhr 2005. (Einzelheft 3,60 €)

Bühler, Katharina/Eigel, Stefan: Offene Aufgabenformen für den Mathematik-unterricht. Klassen 5-10. Praktische Materialien zu den neuen Anforderungen der Bildungsstandards. Donauwörth: Auerverlag 2009.

Burger, Dionys: Silvestergespräche eines Sechsecks. Aulis Verlag Deubner 2006.

Erichson, Christa: Von Giganten, Medaillen und einem regen Wurm. Geschichten, mit denen man rechnen muss. Verlage für pädagogische Medien. Hamburg 2003.

Dies.: Ideen zum Rechnen. Von Giganten, Medaillen und einem regen Wurm. Arbeitsheft 1. Verlag für pädagogische Medien. Hamburg 2003.

Dies.: Ideen zum Rechnen: Lösungen und Tipps und ein Kommentar. Von Giganten, Medaillen und einem regen Wurm. Arbeitsheft 1. Verlag für pädagogische Medien. Hamburg 2003.

Dies.: Von null bis Zett. Mathematik nachschlagen. Lernbuchverlag Hamburg 2008.

Mathematik 5 – 10. Unterricht, Aufgaben, Materialien. Heft 1: Textaufgaben kann ich nicht. Materialpaket plus Arbeitsheft. Kallmeyer, Friedrich/Velber 2007.

Mathematik Lehren. Die Zeitschrift für den Unterricht in allen Schulstufen. Heft 150: Diagnose. Schlüssel zum individuellen Fördern. Velber, Friedrich Verlag, Oktober 2008.
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Schmitt, Elke (Hrsg.): Den Zahlenraum bis 1 000 000 erarbeiten. Kl. 4. Diagnose- und Fördermaterial. Verlag an der Ruhr 2006. (20,- €)

Schmitt, Elke/ Zink, Barbara (Hrsg.): Rechenübungen im Zahlenraum bis 1 000 000. Diagnose und Fördermaterial, Kl. 4. Verlag an der Ruhr 2006. (20,- €)

Griffin, Linda/ DeMoss, Glenda: Problem der Woche für jeweils Kl. 6/ 7/ 8. Verlag an der Ruhr 2006. (20,- €) (leider zurzeit vergriffen)

Jackson, Michele: Fakten herausfiltern und kombinieren. Kl. 5/6. Verlag an der Ruhr 2001. (20,- €)

Haver, Debbie u.a.: Systeme entdecken und knacken. Kl. 5/6. Verlag an der Ruhr 2001. (20,- €)

Dockhorn, Christian/ Leiß, Dominik: PISA weitergedacht. Grundbildungsorientierte Aufgaben für den Mathematik-Unterricht. Materialien zum Unterricht, Sekundarstufe I, Heft 152, Mathematik. Best.-Nr.: 03152. Hessisches Landesinstitut für Pädagogik/HeLP, Wiesbaden 2002. (6,- €)

Drüke-Noe, Christina/Leiß, Dominik: Standard-Mathematik von der Basis bis zur Spitze. Grundbildungsorientierte Aufgaben für den Mathematikunterricht. Institut für Qualitätsentwicklung, Wiesbaden 2005. (Best.-Nr: 03156; 6,- €)

Erps, Gerhard: Texte mit Zahlen – Zahlen im Text. Köln: Aulis 2006.

Ganser, Bernd (Hrsg.): Rechenschwäche überwinden. Fehleranalyse/Lernstandsdia-gnose mit Materialein und Kopiervorlagen. Kl. 3-5. Bd. 1, 2. Auer 2006. (je Bd. 22,40  €)

Kompetenzorientierte Diagnose. Aufgaben für den Mathematikunterricht. Hrsg v. Landesinstitut für Schule /Qualitätsagentur. Ernst Klett Schulbuchverlage: Stuttgart, Leipzig 2006. (9,90  €)

Leistungen ermitteln, bewerten und rückmelden. Qualitätsinitiative SINUS – Weiterentwicklung des Unterrichts in Mathematik und den naturwissenschaftlichen Fächern. Amt für Lehrerbildung, Frankfurt/Main 2005. (Materialien zur Schulentwicklung, Heft 39, 8,- €).

s.a. unten Pfeifer, Karin

Träger, Walter: Kniffliges gut gelöst – aber mit Mathe. Aulis Verlag Deubner. Köln 1999.
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Publikationen zu Deutsch und gesellschaftswissenschaftlichen Fächern und Fächern mit Sachtextorientierung

Bertschi-Kaufmann, A. u.a.: Lesen. Das Training. Lesefertigkeiten – Lesegeläufigkeit – Lesestrategien. Stufe I u. II. Seelze: Friedrich 2007.

Dinges, Erik/Worm, Heinz-Lothar: Trainingsprogramm zur Steigerung der Lesekompetenz ab Klasse 5. Persen 2006.

Erichson, Christa: Von Giganten, Medaillen und einem regen Wurm. Geschichten, mit denen man rechnen muss. 2003. (ISBN: 3-923566-3-4). (Eignet sich zum Üben des Reziproken Lehren und Lernens).

Fenske, Ute (Hrsg.): Rund um Sachtexte 1. Kopiervorlagen für die Klassen 5 bis 8. Cornelsen 2004.

* Gold, Andreas: Lesen kann man lernen. Lesestrategien für das 5. und 6. Schuljahr. Vandenhoeck & Ruprecht 2007 . (12, 90 €)

Ders. u.a.: Wir werden Textdetektive. Arbeitsheft. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 2004/2006. (7, 40 €)

Ders. u.a.: Wir werden Textdetektive. Lehrermanual. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 2004/2006. ( 19.90 €)

Hielscher, Kerstin: Texte und Aufgaben für Querdenker. Ein Förderprogramm im Fach Deutsch für besonders Begabte . Kohlverlag, Kerpen 2008.

Honnef-Becker/Kühn, Peter: Lesetraining Sachtexte. Arbeitsheft für die 5./6. Klasse. Auer 2007. (9,90 €)

Jung-Wirries, Susanne/Neumann, Pia: Übungsaufgaben zu den Bildungsstandards. Grundschule Deutsch. 4. Klasse. Stark Verlag, Freising 2008.

Lesen. Texte bearbeiten, verstehen, nutzen. Das Lernbuch. Friedrich Verlag.2006. (ISBN: 361792361-5)

Manz, Katrin: Lesekompetenz: kreativ. Kopiervorlagen für das 5.,6. Schuljahr. Cornelsen Scriptor 2005.
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Menzel, Wolfgang (Hrsg): Treffpunkte. Lesen üben – Texte verstehen. 5/6. Schroedel 2003.

Pfeiffer, Karin: Sachtexte. Lesen & Verstehen. Aktives Lesetraining ab 5. Schuljahr. Geografie, Physik, Biologie, Geschichte, Religion. Stolz Verlag. 2005. (www.stolzverlag.de) 

Dies.: Lustiges Lesetraining. – sinnerfassendes Lesen, Konzentration, Reflexion. Ab Kl. 7. Stolz Verlag 2003.

Dies.: Textbezogenes Lernen. Steinzeitmenschen. 4. bis 6. Schuljahr. Stolzverlag, Lendersdorf 2007.

Dies.: Grammatikstunde. Übungen zu Schwerpunkten der Grammatik. 5. bis 10. Schuljahr. Stolzverlag, Lendersdorf 2006.

Pramper, Wolfgang: Lese-Lern-Maschine 1. 5.-6. Schuljahr. Cornelsen 1999. (8,75 €)

Texte erschließen. Von Peter Simon. (5/6, 7/8, 9/10).Cornelsen 2003.

Förderung des Textverstehens bei Kindern mit verzögerter Schriftsprachkompetenz

! s. grundsätzlich zur systematischen Förderung alle oben genannten Titel!

Bertschi-Kaufmann: s.o.

Deutsche Grammatik zum Nachschlagen. Schroedel 2006.

Deutsch. Klassenarbeitstrainer 4. Schuljahr. Klett 2007.

Doppel-Klick. Das Sprach- und Lesebuch. Hrsg. v. Renate Krull. Cornelsen 2006. ISBN-13: 978-3-464-60878-4, ISBN-10: 3-464-60878-6.

Doppel-Klick. Kopiervorlagen, Erläuterungen, Lösungshinweise. Cornelsen.

Doppel-Klick. Das Arbeitsheft A. Cornelsen. (Grundausgabe)

Doppel-Klick. Das Arbeitsheft B. Cornelsen.
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Pfeiffer, Karin/ Wildi, Heinz: Bildergeschichten. Der Schneemann im Kühlschrank. Lendersdörfer Traumfabrik. Stolz Verlag 2007.

Rehm, Angelika: Fit mit der Eule. Arbeitsblätter zur Grammatik 1.–4. Schuljahr. Mildenberger Verlag/Offenburg 2008.

wortstark. Werkstattheft. Schroedel.

Wortstark. Werkstattheft . Materialien zur differenzierenden Sprachförderung. Schroedel.

Mitsprache. Arbeitsheft zur Sprachförderung. Schroedel.

Gold, Andreas u.a.: Wir werden Textdetektive. Arbeitsheft. Vandenhoeck & Ruprecht. 2004/2006.

Grammatik. Alles über Wörter. 4. Schuljahr. Klett 2008.

Grammatik und Zeichensetzung: Alles klar! Lern- und Übungsheft 1 für das 5./6. Schuljahr. Cornelsen2007. 

Sicher zur Rechtschreibung. Von G. Gramsamer/F. Holzner. 6.Schuljahr. Klett2007.

Sprachprofile für die Volksschule Basel-Stadt. Ein Konzept zur Sprachförderung in allen Fächern. Hrsg.: Erziehungsdepartement des Kantons Basel-Stadt, Ressort Schulen 2006.

Vorbereitungsheft Lernstandserhebungen. Deutsch Klasse 4. Cornelsen 2005/06.

Wild, Edi: Kreative Sprachübungen für zwischendurch, ab 5. Klasse. Persen 2007.

Ders.: Strategisches Lesetraining. 5- - 8. Schuljahr. Bergedorfer Kopiervorlagen. 8. Auflage 2008.

Ders.: Strategisches Lesetraining, 7. – 10. Schuljahr. Bergedorfer Kopiervorlagen. 6. Auflage 2005.
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